

# С праздником Великой Победы!

Общественно-политическая газета Карачаево-Черкесии

Издаётся с 4 июля 1918 года



# ДЕНЬ РЕСПУБЛИКИ

9.05 2024

Четверг

№ 51/20852

denresp.ru

**СРАЖЕНИЕ НА РААТСКОЙ ДОРОГЕ**  
Войска НКВД доблестно бились во время советско-финляндской войны 1939–1940 годов с. 3

**С «лейкой» и блокнотом**  
Очерк о легендарном фотокоре ТАСС, прошедшем всю войну, Евгении Халдее с. 4

**ПИСЬМА, КОТОРЫЕ ОЧЕНЬ ЖДУТ**  
Детвора из всех школ Карачаево-Черкесии продолжает писать бойцам на фронт с. 4

**ДЕДОВА СЛАВА**  
Как Магомед Алакаев свой ордена заслужил с. 2

## Русского солдата не одолеть

В начале апреля свое 99-летие отметил житель Черкесска, ветеран Великой Отечественной войны Виталий Гаврилович Зорин

Гордимся

Когда началась война, Виталию Зорину было всего 15 лет. Жил он неподалеку от Ленинграда, а село Морозово, и больше всего мечтал поехать на фронт, бить врага. Вместо этого его отправили в город Пестово Ленинградской области, на лесозавод.

Нас было много таких, как я, молодых парнишек по 14–15 лет. Нужно было делать деревянные ложи для винтовок. Днем одна бригада пилила лес, делала заготовки из бревен, а по ночам другая бригада точила пилы. По 250–300 пиловочника. Спать хотелось, руки, спина болели, а куда денешься — фронту помогать надо, — рассказывает Виталий Зорин.

Когда началась блокада Ленинграда, для помощи населению понадобились добровольцы — долбить лед на реке, приносить воду тем, кто не мог выйти из дома. Виталий Зорин не раздумывая одним из первых отправился помогать землякам.

Сегодня многие факты тех страшных блокадных дней трудно укладываются в голову. Что бы просто выжить, людям приходилось принимать такие решения, совершать такие поступки, которые современному человеку сложно себе даже представить.

Иногда по 500 немецких самолетов бомбили, но страха особенного не было. Гораздо страшнее был голод. Страшно было потерять карточку, страшно было, когда не люди выхватывали их из рук изможденных людей. Страшно было, когда разбродились зоопарк и люди бежали туда, чтобы хоть чем-то поживиться.

Перед глазами ветерана эта картина стоит до сих пор. Как и другая, описывая которую, Ви-

талий Зорин до сих не может сдержать слез. Бригаде добровольцев, помимо доставки воды, нужно было еще и отвозить умерших на кладбище.

Придем, зайдем в квартиру, а там одни мертвые. Бывало, что и неделю лежат. Выносим их, телега стоит, а лошади нет, украли, — вздыхает ветеран.

Вскоре Зорина перевели в Аleshинские казармы на Васильевском острове. С 1942 года он служил в ополчении, работа была опасной. В 1943 году его отправили на курсы в Рязанское танковое училище. Через два месяца он был откомандирован в 16-ю танковую бригаду в составе 1-го Белорусского фронта.

А вскоре после этого под Прохоровкой произошло крупнейшее танковое сражение между советской и германской армиями. В этой битве Виталий Зорин уже командовал отдельным танковым батальоном.

Затем военные дороги привели Виталия Зорина в Прибалтику. Германская группировка на этой линии фронта насчитывала около 730 тысяч человек, 7 тысяч орудий и минометов, свыше 1,2 тысячи танков и штурмовых орудий, около 400 боевых самолетов. К тому же войска поддерживались авиацией 1-го и частью сил 6-го воздушных флотов. Германское командование придавало большое значение удержанию этого стратегически

важного района, так как его потеря еще больше осложняла военное-политическое и экономическое положение Германии. И в то же время создавала выгодные условия для наступления советских войск в Восточную Пруссию с северо-востока.

Особенно тяжело было под Даугавпилсом: осень, в траншеях вода по колено, постоянные обстрелы. А рядом, метров за 50, на острове, стоял маяк, немцы оттуда огонь корректировали. Мы это засекли, а как фашистов ликвидировать? Туда не подойдешь так просто, все простреливается. Взял я блок гранат, разулся и поплыл ночью. Доплыл кое-как, подполз, дверь открыл, гранаты бросил — и бегом оттуда! — рассказывает ветеран.

За эту операцию Виталий Зорин получил свою первую высокую награду — орден Славы 3 степени. А вскоре, когда освобождали концлагерь, получил и первое ранение. Несколько месяцев Зорин провел в военном госпитале — и снова в строй.

На этот раз фронтовая дорога привела его в Финляндию, где работали знаменитые «кукушки». Затем — кровопролитные и страшные бои в Румынии, Польше, Югославии, Чехословакии. Под Прагой Зорина ранили второй раз. Однако, несмотря на это, он остался в строю, не бросил товарищей.

— Я был начальником «фронтальной лётки». В машине находились токарный, сверлильный и сварочный станки. Нас было пять человек: электрик, слесарь, токарь, сварщик и я. Бой прошёл, технику подобрали, мы ее восстанавливали. Иногда не спали, не ели по трое суток. Так, на ходу что-нибудь перехватили, часа два поспим, и то хорошо, — вспоминает ветеран.

Еще больше интересных новостей на сайте [denresp.ru](http://denresp.ru)

ДОСЬЕ

Виталий Гаврилович Зорин награжден 20 боевыми наградами, в том числе орденом Отечественной войны I и II степеней, орденом Славы, медалями «За взятие Вены», «За освобождение Чехословакии», «За победу над Японией».

С. 2



Виталий Гаврилович Зорин со своей женой Тамарой Ивановной

## С Днем Победы!

Дорогие ветераны, труженики тыла, уважаемые земляки!

Примите искренние поздравления с главным праздником нашей страны — Днем Победы! 79 лет прошло с тех пор, как отгремела Великая Отечественная война. Но «нет в России семьи такой, где б не памятен был свой герой». Именно поэтому, сколько бы десятилетий и веков ни прошло, 9 Мая будет самой значимой датой для каждого гражданина, праздником, крепче всех инных уз объединяющим наш народ — Победителям.

Многие сыны и дочери Карачаево-Черкесии сложили головы в этой войне с коричневой чумой. Мы гордимся бесстрашием и отвагой 46 тысяч наших земляков, сражавшихся на фронтах Великой Отечественной войны, ветеранов, которых нет с нами, и всеми живыми фронтовиками и сохраним память об их подвиге в веках.

Этот праздник самые искренние слова благодарности нашим

многоуважаемым дорогим ветеранам и труженикам тыла. Низкий поклон вам, давшим нам счастье жить в свободной и сильной державе. Мы всегда будем перед вами в неоплатном долгу! А наш долг перед подрастающим поколением — не позволить пробиться росткам неонацизма. Российские военнослужащие, в том числе и наши земляки — участники специальной военной операции, сегодня равняются на своих дедов и прадедов, на их подвиг ради Родины. А потому — Победа будет за нами!

С праздником, дорогие земляки! С Днем Победы!

**Р. Б. ТЕМРЕЗОВ**  
Глава Карачаево-Черкесской Республики  
**А. И. ИВАНОВ**  
Председатель Народного Собрания (Парламента) Карачаево-Черкесской Республики  
**М. О. АРГУНОВ**  
Председатель Правительства Карачаево-Черкесской Республики

## И один в поле воин, если он по-нашему скроен

Выбор

В династии реестровых казаков Котляровых, основателей станицы Баталпашинской, защищать Отечество всегда было делом чести.

Каждый раз, проходя мимо парка Победы в Черкесске вместе со своим маленьким племянником Андреем, казак Баталпашинского городского казачьего общества Анатолий Котляров обязательно заглянет сюда хоть на минутку — для него это место особенное, знаковое. Все его прадеды и деды сражались на фронтах Великой Отечественной войны, были ранены.

Кто-то вернулся домой, кто-то навсегда остался лежать в чужой земле. Воевали, как положено казакам, — об этом Анатолий и

рассказывает своему племяннику. Прадед по отцовской линии Павел Петрович Котляров был участником сразу двух войн. В начале прошлого века сражался с японцами во время Русско-японской войны, защищал Порт-Артур. Затем был фашистом на полях Великой Отечественной войны — прошел всю Европу, Победу встретил в Кенигсберге.

Дедушка Анатолия по материнской линии, Иван Михайлович Прокопенко, тоже воевал, был тяжело ранен под Москвой. Его брат, Борис Иванович, пошел на фронт в 16 лет, был разведчиком. Освободил Украину, под городом Котиче в Словакии был тяжело ранен. За мужество и отвагу юный разведчик был награжден орденом Славы третьей степени и медалью «За победу над Германией».

С. 3

## О чем шепчут сосенки

В Карачаевске прошла эколого-патриотическая акция «Сад памяти»

Акция

В ходе акции в парке культуры и отдыха «Зелёный остров» было высажено 150 сосенок в честь павших в Великой Отечественной войне и в поддержку участников специальной военной операции.

Нынешний, 2024, год Президентом России Владимиром Путиным объявлен Годом семьи. И это также нашло свое отражение в данной акции — не случайно многие пришли на Зелёный остров со своими детьми и внуками, которые также внесли свою лепту в посадку 27 миллионов деревьев в память о погибших в годы Великой Отечественной войны.

...Каждый раз, проходя в этот парк, замечаю новые вехи его развития. И как же порадовали уже заметно подросшие яблоньки на Аллее педагога и наставника, высаженные в прошлом году! Вытянулись и тополя, появившиеся здесь годом ранее. Уже издали бросилось в глаза затейливое двухэтажное здание, построенное в короткий срок. Здесь уютно обустраивают кафе-веранды и этнографический музей. По дороге к месту проведения акции узнала, что построенный в феврале по распоряжению Главы КЧР Рашида Темрезова пешеходный мост, связываю-



Акция стала по-настоящему семейной: в ней приняли участие представители нескольких поколений

щий микрорайон «Алмалы Та-ла» с Зелёным островом и остальной частью города, во многом изменил жизнь той части населения, что проживает на левобережье Теберды. Жить здесь стало престижно, и поэтому возрос спрос на покупку домов в этой местности. Уезжать отсюда теперь никто не желает.

В центре парка на площадке к 10 часам утра уже собрались порядка 250 человек. В своём приветственном слове мэр КГО Марат Урусов отметил:

— «Сад памяти» — это великая акция, дающая возможность не только сказать спасибо героям, но и увековечить их подвиг, сохранить их память на века. «Сад

памяти» научит детей бережно относиться к окружающей среде, не забывать тех солдат, которые отдали жизнь в борьбе с фашизмом, и быть благодарными ветеранам за возможность жить и развиваться в мирное время.

Министр природных ресурсов КЧР Диана Кочкарва поблагодарила участников и отметила, что за годы проведения акции стала по-настоящему семейной.

Вакцины также приняли участие председатель комитета по природным ресурсам, природопользованию и экологии Народного Собрания КЧР Наталья Влащенко, руководитель филиала фонда «Защитники Отечества» Марат Абзалов, управляющий Карачаево-Черкесским отделением Сбербанка Заур Джазов, семья участников специальной военной операции, представители школьных лесничеств, жители и гости округа.

С. 2

## На пульсе

И не прервать связующую нить

Ко Дню Победы филиал фонда «Защитники Отечества» в КЧР запустил проект «Наследники Победителей». В рамках проекта на официальной странице филиала ВКонтакте рассказывается о наших отважных земляках — участниках специальной военной операции, бережно хранящих память о своих дедях и прадедах, которые, преодолевая все невзгоды, защищали Родину в годы Великой Отечественной войны.

Дети против войны!

В Международном колледже «Полиглот» по инициативе администрации и студента состоялась благотворительная акция «Дети против войны!». Ребята приготовили вкусные блюда, за которые выручили на аукционе больше 40 тысяч рублей. На эти деньги были закуплены самые необходимые вещи для детей из Белгородской области, находящихся в Домбае. С любовью упаковав вещи, написав трогательные письма детям, студенты колледжа во главе с директором Марджан Дагужиевой отправились дружной командой в Домбай с подготовленной развлекательной программой и подарили белгородским мальчикам и девочкам и их родителям теплый праздник.

Промчусь по жизни не кометой

В Карачаево-Черкесском государственном университете в рамках мероприятия, приуроченных ко Дню Победы, провели научно-практическую конференцию, посвященную 100-летию со дня рождения поэтессы и ветерана Великой Отечественной войны Юлии Друниной «Промчусь по жизни не кометой». «Эта конференция дала возможность не только вспомнить творчество Юлии Владимировны, но и переосмыслить её наследие в контексте современных реалий», — рассказала доцент кафедры литературы и журналистики Рита Бадахова.



Российский Кавказ: три века созидания

На базе Северо-Кавказской государственной академии прошла премьера ленты «Российский Кавказ: три века созидания». Третья часть фильма, которая называется «Федерация», посмотрели 250 человек. После просмотра увлекательную интерактивную лекцию о России, о Кавказе провел лектор общества «Знание» Амиран Дагутов.

## Герой нашего времени

Вячеслав Пашанов добровольцем ушел защищать интересы страны

Крупным планом

Одна из особенностей специальной военной операции на Украине — в ней помимо военных и мобилизованных принимают участие добровольцы. Люди разного возраста, профессии, убеждений ведут бои с националистами, восстанавливают освобожденные территории, помогают мирному населению.

Осенью 2022 года потомственный казак принял для себя решение встать на защиту интересов нашей страны и добровольно поехал в зону проведения специальной военной операции.

— Поехал по зову сердца. Считаю, что это мой долг, я должен быть там, — говорит Вячеслав. На момент принятия такого решения у Вячеслава была хорошая работа, собирался жениться. Но отец не стал отговаривать сына от принятого решения.

— Я даже не пытался: он по натуре боевой, самостоятельный. Что решил, обязательно сделает, — говорит Дмитрий Пашанов. — У нас в семье считают так: мужчина должен быть мужчиной и никогда не прятаться за спины других: пусть, мол, они повоюют. За свою Родину стеной надо стоять!

В начале Вячеслава отправили в учебный центр, расположенный на юге России. В течение месяца на полигоне он проходил необходимую тактическую, огневую, разведывательную подготовку под руководством опытных инструкторов в учебном центре «Кубань». Через месяц в составе отряда специального на-

значения «Барс-16» Вячеслав отправился в зону СВО. Выполняя поставленные задачи добровольцам предстояло в Донецкой области.

Первый бой

Боевая обстановка неподалеку от населенного пункта Спорное в Бахмутском районе была крайне напряженной. Поселок был занят войсками ВСУ, шли постоянные атаки дронов-камикадзе. Добровольцы из казачьего отряда специального назначения «Барс-16» обнуарили в районе Спорного батальонный опорный пункт ВСУ и нанесли

дома, в мирной жизни, но он выbral другой путь — снова вернулся в армию.

Работа под прицелом

Вячеслав получил новую специальность — прошел обучение по тактической медицине. Работал санитаром, выносил раненых с поля боя. А вскоре стал командиром группы по эвакуации. Ее бойцы непосредственного участия в боях не принимают, но от этого работа группы не становится менее опасной.

— Приходится работать не то что под градом пуль — больше под прилетами.

Враг работает касетами, фосфором работает, «полюк» работает. Бывают проходы, где снайперы работают, — рассказывает Вячеслав.

— Вытаскивают раненых с поля боя, а люди быва-

## Противостояние сторон может длиться от нескольких часов до нескольких суток

по нему массированный удар артиллерией. Поставленную задачу — взять высоту — нужно было выполнить. Вячеслав Пашанов был в числе добровольцев. — Это был тяжелый бой. Он начался в четыре утра и закончился ближе к двенадцати ночи, — вспоминает Вячеслав. — Шла дуэль наших танков. Да, был страх. Но больше было адреналина, и как будто это было не со мной. Просто я понимал, что нужно идти вперед. Именно тогда, во время штурма, Вячеслав получил тяжелое ранение в плечо. А потом — госпиталь, долгие месяцы реабилитации. Вячеслав мог остаться

ют по сто килограммов и больше весом. И тащить такого человека по пахоте, по буеракам нужно несколько километров, — говорит отец нашего героя, Дмитрий Пашанов. — А они берут носилки и выносят под обстрелом.

Противостояние сторон может длиться от нескольких часов до нескольких суток. И всё это время медики находятся рядом со штурмовой группой, раненых вытаскивают из самого настоящего пекла. От их работы напрямую зависит, вернутся ли солдаты снова в строй. А потому медики — одна из главных целей снайперов.

С. 2

КСТАТИ

в этом году в рамках акции «Сад памяти» в Карачаево-Черкесии порядка 4 тысяч волонтеров присоединились к высадке более 9 тысяч саженцев различных пород деревьев на землях лесного фонда и на общегородских территориях. В Год семьи события акции посвящены теме единства, исторической и семейной памяти.

# Герой нашего времени

## Вячеслав Пашанов добровольцем ушел защищать интересы страны

Группа Пашанова обстреливалась много раз, но они, рискуя жизнью, продолжали свою работу. На их счету — сотни спасенных жизней.

— Получил серьезное ранение парень. Я прибыл на позицию, у него нога и бок пробиты, из рта кровь идет. Понял, что осколок, пробив бок, «прогулялся» к легким. Я раненого приподнял, перевязал, сделал необходимые уколы. У него была большая потеря крови, нужна была немедленная эвакуация, — вспоминает Вячеслав. — Я не давал ему спать, потому что понимал: если заснет, может не проснуться. Шел обстрел, но я его вытаскивал, доставлял в госпиталь. Парень выздоровел, продолжает сражаться. На свадьбу обещал позвать!

Присутствие медика на поле боя добавляет бойцам уверенности, что помогут, вынесут, не бросят. Группа эвакуации спасает не только своих — в России так принято.

— Недавно вытаскивали командира отделения ВСУ. Он подошел к нашей позиции, кинул гранату, но наступил на «лепесток». Я его вытаскивал, перевязал, он просил оставить его в живых. Несмотря на то, что это — враг, обращались с ним вежливо, корректно, — рассказывает Вячеслав. — Не знаю, как назвать это — не то, что закон войны, это внутреннее. Когда человек садится в плен, мы проявляем человечность.

### Боевое братство

Воины России всегда были такими. Там, на передовой, никому в голову не приходит делить друг друга по национальному признаку. Сегодня плечом к плечу в зоне СВО представители всех народов России выполняют общую задачу. Они говорят на разных языках, соблюдают разные обычаи, но Родина у них одна. Одна на всех.

— Ребята из Дагестана, чеченцы с нами воевали вместе. Был у нас цыган, был грузин, — рассказывает Вячеслав. — Там воюют все вместе, объединяет общая идея — постоять за Родину.

Команда — это когда есть взаимовыручка, взаимопонимание. Именно по таким законам живут бойцы в зоне спецоперации. Так всегда было в России. Делиться



Вячеслав Пашанов возле памятника казакам, ставшим георгиевскими кавалерами в Первую мировую войну, в Новочеркасске

### ФАКТ

За мужество и отвагу, проявленные на полях спецоперации, Владимир Пашанов награжден орденом Мужества, медалью «За отвагу». За вклад в дело службы он также удостоен медали «Атаман Антон Головатый», которую Пашанов вручил атаману Кубанского казачьего войска Александру Власову.

последним куском хлеба, прикрывать в бою. Настоящее боевое братство.

— Работать под вражеским прицелом — не самое страшное, — говорит Вячеслав. — Гораздо страшнее другое — терять близких.

### Надежный тыл

С тех пор как на Украине началась специальная военная операция, жители нашей страны сплотились и всеми возможными способами поддерживают своих героев. Это и отправка гуманитарных грузов, и концерты на передовой, и тысячи писем, написанных детским почерком. На собственные деньги люди покупают технику и снаряжение, отправляют в зону СВО одежду и продукты. Помогают не только самым необходимым, но и просто добрым словом, имеющим на фронте огромную ценность.

— Мы счастливы, потому что нам привозят не только медикаменты, но и всякие вкусности. Мы как дети радуемся, — признается Вячеслав. — Радуемся детским письмам — мне писали ребята из Сочи, позывной мой — «Дон». Когда читаешь эти письма, испытываешь просто детское счастье. У меня там ящик с медикаментами, и на этом ящике они все наклеены.

Читая детские письма, даже самые суровые бойцы с трудом сдерживают эмоции. У взрослых мужчин на глазах появляются слезы, и они пречтут лица в ладонях, рассказывает Вячеслав. Но приходит час, и они снова мужественно идут в бой.

— Нам выпало жить в пору возрождения России, — говорит Вячеслав. — Мы на стороне добра, поэтому обязательно победим!

ОЛЬГА САВЕНКО

# Русского солдата не одолеть

Так и было. Хозяйка, которая обеспечивала солдат продуктами и боеприпасами, часто отставала от действительности. Чтобы заглушить голод, пили воду.

— Великая Отечественная война выявила такое множество примеров героизма и храбрости наших солдат, что диву даешься, какова сила духа тогда была, — восклицает Зорин. — Некоторые подвиги наших ребят и супергерои из кино не смогут повторить. Но мы тогда не думали об этом, просто сражались за свою Родину, за свою землю.

Наступил 1945 год, пришла долгожданная Победа. Зорин встретил ее в пригороде Праги.

— Сосновый бор, домик двухэтажный, а в нем засел человек сорок владовцев. Стрелять по ним не разрешили, приказано было взять живьем. Рядом находился женский авиационный полк. Они сели в свои «Ли-2», «По-2» и давай предатели сверху сыпать серой. Вонь такая пошла, дышать нечем, зато владовцев «выкурлили». Только «упаковали» их, прибегают связист и кричат: «Война закончилась!». Что тут началось! Сняли с дома, где владовцы прятались, дверь, 122-миллиметровую пушку выкатили, лафет развинули, дверь на нее положили, стол сделали. У ребят виски трофейные были, жители местные с цветами, с какими-то закусками прибежали, обнимаем, целуемся, плачем. Я тогда первый раз в жизни

Еще больше интересных новостей на сайте [denresp.ru](http://denresp.ru)

солдату, его отношению к своей стране, боевому братству. Если бы не наш дух, ничего бы не помогло, никакая техника. Знаете, на фронте очень любили песню «Синий платочек», и очень часто, когда нужно было идти на врага, бойцы вставали в полный рост и шли с криком: «За синий платочек!». Вот пока жив дух нашего народа, Россию победить нельзя — мы умеем любить, мы умеем дружить, мы умеем быть милосердными и бескорыстными. Победим и сейчас, — уверен солдат Победы.

ОЛЬГА САВЕНКО

### О чем шепчут сосенки

В своем выступлении член Союза офицеров КЧР, отец участника специальной военной операции Мурата

Джандарова, посмертно награжденного орденом Мужества, Эвнер Джандаров поблагодарил руководителей администрации Карачаево-Черкесской Республики за внимание и заботу, которыми окружены родители погибших на Украине ребят. И сегодня он в рядах тех, кто сам помогает воинам СВО. Вот и на днях Эн-

вер Ахматович участвовал в отправке гуманитарного груза в Мариуполь.

После духоводья митинга все разом: и стар и млад — дружно взялись за лопаты и, выкопав лунки, бережно опустили в землю хвойные деревья. Расти, сад, во имя памяти павших и созидания живущих на этой прекрасной земле, которую в дальнейшем обогорят потомки, воспитанные на добрых традициях!

ЛЮДИМЛА ОСАДЧА

## Коротко

### Звезда памяти

Велопробег «Звезда памяти», посвященный 79-й годовщине победы в Великой Отечественной войне, прошел в Усть-Джегутинском районе. Он стартовал в школе станции Краснойгорской и финишировал на смотровой площадке Красногорского ГЭС. Организаторами велопробега выступили активисты первичного отделения Движения Первых. По пути следования участники сделали остановку у памятника воинам-односельчанам,

павшим в годы Великой Отечественной войны, почтили их память минутой молчания, возложили цветы. «Мы не позволим переписать историю! Мы никогда не забудем и не дадим забыть подвиг наших делов и прадедов», — заявили участники велопробега.

### Волонтеры спешат на помощь

Второго мая очередная группа студентов-медиков Северо-Кавказской государственной академии отправилась в воен-

ный госпиталь в Ростове-на-Дону. Это уже 24-й поток волонтеров вуза, поездивших помогать спасать жизни бойцов Российской армии и мирных жителей, пострадавших в зоне СВО. Они сменили на посту своих товарищей по академии, которые уже отработали двухнедельную вахту. Студенты отправляются в госпиталь по собственному желанию. Многие уже побывали там по пять-шесть раз. Наши волонтеры обрабатывают раны, делают перевязки, ассистируют в операционных военных врачам...

# Отважный пулеметчик

### Память

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 11 апреля 1940 года Замахшери Кунижеву присвоено звание Героя Советского Союза.

Родился Замахшери в ауле Дударовском (ныне Псыж) в крестьянской семье. После окончания школы работал трактористом в колхозе. В Красную Армию был призван в 1937 г. Участвовал в советско-финляндской войне 1939–40 гг. Служил пулеметчиком в 300-м стрелковом полку (7-й стрелковой дивизии 7-й армии Северо-Западного фронта).

Отважный боец постоянно находился на передовой, участвовал в прорыве линии Маннергейва, отбивал вражеские атаки, а в одном из ожесточенных боёв в марте 1940 г. участвовал в разгроме штаба и пленении финского генерала. Выдвигаясь к намеченному командиром месту, для прикрытия группы финнов, длинными очередями уничтожил ее. Снимая штабные карты, он заметил одного живого финна, под маской которого был генерал. Направив на генерала винтовку, Замахшери приказал ему двигаться вперед и доставил в штаб карты и генерала. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 11 апреля 1940 г. «за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с финской белогвардейщиной и проявленные отвагу и геройство» красно-



Кунижевы Лея, Аминат, Зурумби у памятника отцу

развешенными на стене картами. Кунижев, быстро установив пулемет, открыл плотный огонь по группе финнов, длинными очередями уничтожил ее. Снимая штабные карты, он заметил одного живого финна, под маской которого был генерал. Направив на генерала винтовку, Замахшери приказал ему двигаться вперед и доставил в штаб карты и генерала. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 11 апреля 1940 г. «за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с финской белогвардейщиной и проявленные отвагу и геройство» красно-

армейцу Кунижеву Замахшери Османовичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» № 340. В 1940 г. после лечения от контузии в санатории Кунижев пошел в Минск учиться в танковом училище.

С первых дней Великой Отечественной войны Замахшери Османович Кунижев был на передовой. Сражался за Оршу, другие города и села Белоруссии. Его имя носит центральная улица аула Псыж, а в парке Победы в Черкесске установлен бюст героя.

Соб. инф.

# С праздником!

Дорогие ветераны Великой Отечественной войны! Уважаемые земляки!

От всего сердца поздравляю вас с великим праздником — Днем Победы.

9 Мая — день, когда мы благодарим всех, кто подарил нам мир и свободу, боролся на фронте и в тылу, возродил страну в трудные послевоенные годы. Сегодня мы отдаем дань глубокого уважения и благодарности нашим ветеранам, труженикам тыла, всем тем, кого коснулись тяжелые годы войны, тем, кто отстоял право миллионов людей на жизнь под мирным небом.

Уважаемые земляки! От всей души желаю вам здоровья, светлых, долгих и спокойных дней жизни, душевного тепла, внима-

ния и заботы близких! Мира, счастья и благополучия!

К. О. КАЗАНОВ  
сенатор Российской Федерации

### Дорогие жители Карачаево-Черкесской Республики!

Сердечно поздравляю вас с Днем Победы!

Этот особый праздник дорог всем гражданам России. В нем есть частичка личной истории каждой семьи.

Дорогие ветераны Великой Отечественной войны, труженики тыла, вдовы и дети войны Карачаево-Черкессии! Значение вашего подвига неподвластно времени. Память о тех, кто приближал этот знаменательный день, передается потомкам. Но-

вое время принесло и новые вызовы — Россия вновь встала на борьбу с фашизмом. Наши бойцы на передовой самоотверженно защищают свободу и независимость Отечества, освобождают республику Донбасса от нацистов там, где с врагом героически бились советские солдаты. И каждый из этих воинов достоин великой славы своих предков. Наши герои прошлого и настоящего — в одном строю! Мы вместе, и в этом несокрушимая сила нашего народа.

В этот праздничный день желаю всем вам мира, здоровья, счастья, благополучия и всего самого доброго на вашем жизненном пути!

А. А. САЛПАГАРОВ  
сенатор Российской Федерации



Фотофакт

В Черкесске, в Картиной галерее, 2 мая открылась выставка «Маршал Победы. Путь и судьба», приуроченная ко Дню Победы. Она посвящена легендарному советскому полководцу, четырежды Герою Советского Союза Георгию Константиновичу Жукову. На выставке представлены уникальные фотографии, раскрывающие не только боевые заслуги великого военачальника, но и страницы его биографии. Выставка продлится до 17 мая включительно.

# Долг благодарных потомков

Семья фронтовика Магомеда Алакаева восстановила о нем данные

### Поиск

Близкие Магомеда Эреджеповича Алакаева знали о нём совсем немного. Слышали только, что он родился в 1917 году в ауле Икон-Халк, был призван в ряды Красной Армии в 1941 году, 21 июля ушел на фронт, стал лейтенантом. Погиб 24 декабря 1943 года в бою за село Раковичи Радомышльского района Киевской (ныне Житомирской) области, где и похоронен. В Книге Памяти Карачаево-Черкесской Республики и в Книге Памяти Адыгее-Хабльского района он, однако, значился рядовым и пропавшим без вести в 1943 году.

Родные располагали только этой скудной информацией, несколькими уцелевшими письмами с фронта и орденом Отечественной войны I степени. И близким героя не давала покоя судьба их родича: где он воевал, как погиб? Почему в Книге Памяти Адыгее-Хабльского района Магомед Алакаев значится рядовым, пропавшим без вести в 1943 году, хотя в семье знали, что он был офицером?

### Поиски сведений

В 2008 году семья Алакаевых обратилась в республиканский военкомат с просьбой выяснить место захоронения Магомеда Эреджеповича Алакаева. Работники военкомата откликнулись, отправили запрос в Москву. Буквально через два месяца из Центрального архива МО РФ поступила справка, в которой содержалась полная информация о наградах и месте захоронения лейтенанта Магомеда Алакаева, командира стрелкового взвода 9-й роты 395-й стрелковой дивизии 22-го стрелкового корпуса 18-й армии 1-го Украинского фронта!

Также в справке речь шла о том, что Магомед Эреджепович, помимо ордена Отечественной войны I степени, за полтора месяца до гибели был представлен к ордену Красной Звезды (приказ 395 с.д. №040/н от 31 октября 1943 года). Но награда значилась неврученной. Об этой награде никто из близких даже не знал!

Позднее на сайте МО РФ заработал раздел «Подвиг народа», в котором родственники нашли награжденные листы на лейтенанта Магомеда Алакаева. Так они узнали, что дедушка воевал отважно и погиб как настоящий герой.

Семье также удалось найти информацию о храбрости лейтенанта Алакаева в военных мемуарах «Оружие особого рода» члена Военного Совета 1-го Украинского фронта генерал-полковника Константина Васильевича Крайнюкова. Генерал-полковник, рассказывая по первый день Житомирско-Бердичевской операции, пишет, что 8



Магомед Эреджепович Алакаев

и 9-я роты под огнем врага первыми ворвались в село и решили судьбу боя, отмечает коммунист Алакаева и Проходина...

### Из наградных листов

А вот что узнала семья из наградных листов: «Лейтенант Алакаев М. Э. в боях за Таманский полуостров показал свою стойкость и умелое командование стрелковым взводом. 13-14 сентября 1943 года стрелковый взвод лейтенанта Алакаева, являясь направляющим, вел огонь бой и проволочного заграждения противника, а под покровом темноты прокладывая проходы в минных полях.

В ночь с 15 на 16 сентября 1943 года взвод лейтенанта Алакаева первым в составе 8-й стрелковой роты ворвался в траншею противника и преследовал его до нового оборонительного рубежа в район хутора Мельничный. В бою за хутор Мельничный был ранен. Взвод лейтенанта Алакаева за 4 дня боёв ружейно-пулемётным огнём подавил 3 огневые точки пулемётов противника и уничтожил свыше 30 немецких солдат и офицеров. За героизм, проявленный в бою при прорыве «голубой» линии обороны противника, и умелое командование стрелковым взводом лейтенант Алакаев Магомед Эреджепович удостоен правительственной награды — ордена Красной Звезды».

### Гибель героя

Лейтенант Магомед Алакаев проявил исключительный героизм в бою при прорыве линии обороны противника у села Раковичи 24 декабря 1943 года. Стрелковый взвод по его команде поднялся и пошел в атаку во весь рост с криками «ура» непосредственно за лавинами артиллерийского огня. В рукопашной схватке в траншеях противника его взвод уничтожил 18 немцев. При отражении трёх контратак танков и пехоты противника в глубине обороны лейтенант Алакаев погиб смертью героя. За героизм, проявленный в боях, Магомед был удостоен ордена Отечественной войны I степени. Посмертно.

### Свидетельства земляков

Недавно в дом Алакаевых зашел уважаемый аскавал аула Икон-Халк Мусса Алакаев. Он сказал, что Магомед Алакаев работал председателем сельсовета в Кызыл-Тогай и что в метрике самого Бансова стоит подпись Алакаева. Бансов пообещал сделать внику копию.

Магомед Алакаев во фронтовых письмах домой беспокоился о семье, он регулярно отправлял родным офицерские деньги. Так семья Алакаевых узнала о боевом пути их деда, исполнил свой долг. Ведь вернуть имя — это долг благодарных потомков.

### КСТАТИ,

в 2008 году сын героя Владимир Алакаев вместе со своим сыном Муслимом и племянником Алибеком Байсовым поехали на Украину, в то самое село Раковичи, где принял последний бой Магомед Эреджепович. Так, спустя 65 лет после гибели фронтовика, им удалось найти его могилу, которая находится в центре села! В следующем году по инициативе семьи героя Владимиру Магомедовичу вручили в районном военкомате удостоверение к ордену Красной Звезды за подписью Президента РФ!



У братской могилы, где похоронен Магомед Алакаев, в Раковичах

# И один в поле воин, если он по-нашему скроен

— Дед Борис рассказывал, что фашиста сначала мы били слабовато, но потом подучились и гнали его аж до самого Берлина, только пятки сверкали, — улыбается Анатолий.

Он продолжил дело своих славных предков. Анатолий Котляров был одним из первых добровольцев Карачаево-Черкесии, которые в начале спецоперации на Украине подписали контракт и уехали в зону боевых действий. Оставив семью, работу и налаженную жизнь. Если ты — наследник великой Победы, то выбор — служить Родине или нет, очевиден. Так всегда было у Котляровых.

— Я пошел на спецоперацию добровольно, по зову сердца. В трудную минуту решил, что надо Родину поддержать, — признается Анатолий.

Он не строил иллюзий и прекрасно понимал, что такое зона боевых действий, что будет тяжело: придется временами спать под открытым небом или вовсе не смыкать глаз, видеть кровь, боль и выполнять задачи, казавшиеся невыполнимыми. И все-таки уехал. У него была хорошая физическая подготовка — в юности он выиграл спартакиаду школьников России по дзюдо, занимался в стрелковом клубе, с оружием был на «ты». Несколько месяцев в составе 6-го казачьего корпуса сотник Котляров сражался с врагом в Луганской Народной Республике в составе отряда особого назначения «Барс-16».

— Сначала нас отправили в Лисичанск, там нефтеперерабатывающий завод. Мы его охраняли. Потом перебросили в Донецкую Народную Республику под город Соледар. В селе Бахмутском принял боевое крещение, — рассказывает Анатолий. — Через село проходили автомобильные и железные дороги, по которым снабжалась группировка ВСУ в Донбассе. Сами мы не штурмовали, но удерживали позиции. До воссужинков было метров семьдесят, мы даже разговоры их слышали. Они напали на нас хорошо, было «жарко», что и говорить. Противник атаковал непрерывно, но казаки выстояли, позиции удержали. Мы им такой отпор дали, что

Еще больше интересных новостей на сайте [denresp.ru](http://denresp.ru)

они потом на нас охоту объявили. Исход боя во многом зависит от техники, так и от своевременной реакции. В условиях военных действий быстро учишься распознавать характер противника, его боевой настрой. У российских бойцов, говорит Анатолий, с этим все в порядке. — В начале спецоперации было намного сложнее с техникой, с боеприпасами, чем сейчас. Но у нас никто не сомневался в победе, не было ни одного дезертира, который был в плен сдался. Мы верили своему Главнокомандующему!

Мужество, сила воли и выдержка — главные качества, без которых не может коватьсь победа. Это — её основа, её фундамент. С самого начала спецоперации солдаты, офицеры, ополченцы и добровольцы показывали исключительные примеры храбрости и самопожертвования, говорит Анатолий.

— Когда мы были на позициях под нефтеперерабатывающим заводом, в окоп прилетела мина, и двоих наших хлопцев засыпало. Один боец, позывной «Слава», выскочил, откопал ребят и перетащил их в более безопасное место. Только перетащил, на место, где их засыпало, через несколько мгновений прилетела мина. Вот это героический поступок!

И таких примеров у Анатолия Котлярова не один десяток. Каждый из наших бойцов, кто сражается на передовой, — настоящий герой, уверен он.

— Были у нас ребята, которые нам со склада таскали воду, провиант, боеприпасы. Мы их «бегунками» называли. От склада до наших окопов — пара километров. Так вот они бегали туда-сюда под обстрелами. Я считаю, что это просто героические люди! Под огнем нести провизию товарищу — это дорожное стои!

Там, на передовой, конечно же, страшно. Но каждый день те, кто сражается за свою страну, за Россию, превозмогают себя, перebarывают свой страх и снова идут вперед. Ежедневное мужество, фронтовое братство, надежное плечо — все как было когда-то. Российский солдат все тот же, уверен Котляров.



Анатолий Котляров в зоне специальной военной операции

— Однажды был налет, ранили нашего товарища, который выполнял боевое задание. Он находился всего в ста метрах от нас, но вытащить его не могли, потому что местность просматривалась и простреливалась со всех сторон, ноябрь был. Мы пытались помочь, но безуспешно. К раненому наш медик пробрался к раненому, но украинцы засекли его и открыли огонь, — рассказывает Анатолий. — У раненого было никакой защиты, а медик был в бронезилете. И он прикрыл бойца своим телом, чтобы его не по-

секло осколками. В результате получил ранения в ногу, руку и плечо, зато товарища спас, его прооперировали в госпитале. Так что и один в поле воин, если он по-нашему, по-русски скроен!

Вот эти истории Анатолий Котляров рассказывает своему племяннику, члену стрелкового клуба «Пластун», в котором Анатолий — частый гость. Ребята всегда слушают с большим интересом, переспрашивают — они же тоже будущие защитники. Может, мальчишки и не все запомнят из его рассказов, но одно будут знать точно: российские солдаты — самые храбрые на свете, их победить невозможно!

**ФАКТ**

Когда верстался номер, мы узнали, что Анатолий Котляров в качестве волонтера уезжает на Святую землю охранять Горчичный монастырь Русской духовной миссии в Иерусалиме.

## Командир «Шторма»

Помним

В ауле Бесленей простился с Мухамедом Мурзаевым, который добровольцем ушел отстаивать интересы нашей страны в зоне СВО.



Уроженец аула Бесленей Мухамед Мурзаев

Сначала специальной военной операции тысячи наших земляков мужественно выполняли поставленные перед ними боевые задачи, сражаясь не только за независимость новых российских регионов, но и за мирное будущее своих родных и близких. Многие из них награждены высокими государственными наградами. К сожалению, иногда посмертно...

В августе прошлого года, никому ничего не сказав, Мухамед Мурзаев записался добровольцем и отправился в зону СВО. Родителям потом объяснил, что не мог поступить иначе — многие его друзья защищали русский мир с самого начала специальной военной операции, рисовали жизнью, некоторые получили ранения.

Мухамед был сугубо гражданским человеком, но очень быстро освоил военную науку, стал настоящей боевой единицей. Быстро ориентировался в сложных условиях, принимал единственно правильное решение.

Вскоре ему присвоили звание лейтенанта, и Мухамед возглавил штурмовой отряд — принял участие в обороне рубежей ЛНР и ДНР.

В марте, в ходе очередного наступления, командир специального подразделения «Шторм» Мухамед Мурзаев погиб, но бойцы его отряда выполнили поставленную задачу — в тяжелых боях уничтожили превосходящие силы ВСУ и заняли опорный пункт. За мужество и отвагу уроженец аула Бесленей награжден орденом Мужества. Проводить в последний путь земляка пришли родные, близкие, друзья и односельчане.

Выразить соболезнования родителям приехал и военный комиссар Черкесска Андрей Хвостиков.

— Мы скорбим вместе с вами. Случившееся невозможно принять, и никакие слова сочувствия не уменьшат горечь и боль утраты. Имя вашего сына навсегда останется в истории нашей республики, а его светлый образ — в наших сердцах. Мы всегда с вами, готовы оказать всестороннюю поддержку и помощь, — подчеркнул Хвостиков.

Мухамед был душой компании, добрым и отзывчивым человеком, всегда готовым прийти на помощь, отвечал благодарности. И надежным воином, добавил его сослуживец, который и привез тело Мухамеда домой.

— Отправиться в зону специальной военной операции — для него это было взвешенное, по-настоящему мужское решение. Мухамед был прекрасным товарищем, никогда не подводил, за чужие спины не прятался, — рассказывает Владимир. — Вечная ему память, достойному сыну России!

С экран телефона миру улыбается молодой красивый парень. Ему не было и 35 лет, он был единственным сыном. Имя Мухамеда Мурзаева навсегда будет вписано в героическую летопись Карачаево-Черкесии.

ОЛЬГА САВЕНКО

## Я Знаю правду

Музы не молчат

Артисты Донецкого государственного академического музыкально-драматического театра им. М.М. Бровуна впервые в гастрольной поездке побывали в Карачаево-Черкесской Республике.

Пятого мая они представили на сцене Государственной филармонии КЧР документальную драму «Я Знаю правду!». В основу драмы легли личные воспоминания тех, кто пережил события на фоне боевых действий 2014–2017 годов: медиков, водителей, журналистов, учителей, воспитателей. Как отмечают критики, это честный и открытый разговор о войне, о страхе, о прощении, о жизни под обстрелами и бомбежками, о том, как хрупок мир, в котором нет крепких человеческих отношений. Особое достижение создателей донецкого блокбастера — здесь не давят на педаль эмоций,

никто не разжигает чувства ненависти, жалости, никто никому не мстит, не сводит счеты, никто никого ни к чему не призывает. Но если есть на данный момент самый честный спектакль о событиях в Донбассе, то это именно «Я Знаю правду!».

«Мы едем с этой постановкой по Большой России. Впереди — новые города, где мы еще не были. Надеюсь, нашу труппу хорошо примут и спектакль будет услышан, понятен, поскольку у него особая миссия. Мы выезжаем с драмой уже не первый раз и понимаем, насколько этот материал сейчас важен, насколько он своевременно появился», — рассказала генеральный директор — художественный руководитель МДТ имени М.М. Бровуна Наталья Волкова.

И обратившийся перед спектаклем к зрителям министр культуры КЧР Зураб Агрибов также подчеркнул значимость и актуальность этого глубокого спектакля. Ведь именно правда дает понять, что происходит на Украине и почему была начата СВО.

Зрители смотрели постановку заставив дыхание. Многие плакали. Не смогли сдержать слезы уже после спектакля и сами артисты, которым аплодировали стоя жители и гости республиканской столицы. К слову, в постановке заняты одни из лучших донецких актеров: заслуженные артистки ДНР Елена Мартынова и Анна Якубовская, актеры Владимир Быковский, Игорь Рыбчинский, Инна Гвоздикова, Дарья Кулинич и Дмитрий Зуев. Каждому из них есть что сказать на тему спектакля. И от этого постановка даже на секунду не опускается до пафоса или фальши. Они действительно знают правду, и что еще важнее — знают, как о ней говорить.

«Встреча прошла в особенной атмосфере единения. Мы уверены, что этот вечер навсегда останется в памяти наших исполнителей и зрителей. Благодарим за радушный прием!» — написали на своей официальной странице в соцсетях артисты театра. Соб. инф.

## Коротко

### Читаем детям о войне

Карачаево-Черкесская республиканская детская библиотека им. С. П. Никулина приняла участие в XV Международной акции «Читаем детям о Великой Отечественной войне», приуроченной ко Дню Победы. Например, на мероприятия, подготовленные отделом литературы по искусству, был прочитан рассказ писателя-фронтовика Андрея Жарикова «Юный ординарец» под сопровождение видеопрезентации «Дети войны», звучали песни военных лет, стихи, были показаны кадры из кинофильмов «Сын полка» и «Офицеры». А еще для детей был проведен

обзор у книжной выставки «Художники о войне».

### Расскажу о родном герое

В отделе литературы по искусству Государственной Национальной библиотеки КЧР в преддверии 9 Мая оформлена выставка «Я принес для Отчизны славу, а для памяти — орден». Здесь представлены факсимильные копии подлинных фотографий участников Великой Отечественной войны — родных и близких людей сотрудничавших ГНБ КЧР. В каждой фотографии прилагается биографические данные героя, рассказ о ярких эпизодах из их фронтовой жизни.

## И в бою, и в труде

### Лица Победы

В канун всенародного праздника мы вспоминаем тех, кто в годы Великой Отечественной войны сражался за независимость страны, а после войны восстанавливал народное хозяйство.



Сержант Михаил Лызин

Один из них — Михаил Васильевич Лызин. Он родился 20 ноября 1926 года в хуторе Нижнекубанский (Садовый) Ставропольского края.

В 1942 году попал в резервный полк в городе Суухи. С ноября 1943 года был старшиной в разведотроде, получил звание сержанта.

После окончания войны он служил ещё до 1950 года. Был удостоен за доблесть и отвагу орденами Отечественной войны 1 и 2 степени, медали «За победу над Германией» и других наград.

Вернувшись, устроился работать на завод холодильного машиностроения фрезеровщиком, добросовестно трудился, был председателем чехозма завода. У Михаила Лызина было много учеников, его все любили и уважали. Он был награжден всеми юбилейными медалями в

честь 20, 25 и 30 лет победы в Великой Отечественной войне. За свой труд был награжден многочисленными грамотами и подарками, был заслуженным ветераном труда завода, с занесением в книгу ветеранов труда завода и галерею ветеранов труда. Ударник социалистического труда пятилетки, победитель соцсоревнования.

В ноябре 1987 года его не стало. У него было двое детей, четверо внуков и пять правнуков.

Он прожил достойную жизнь и навсегда останется в памяти своих потомков. Соб. инф.

## А теперь этот орден украшает Боевое знамя «Витязя»

Военнослужащие внутренних войск НКВД СССР принимали активное участие в советско-финляндской войне

### Страницы истории

13 марта 1940 года, с подписанием Московского мирного договора между СССР и Финляндией, завершилась советско-финляндская война. Её причиной послужил артиллерийский обстрел советской территории, последовавший 26 ноября 1939 года.

Военный конфликт между СССР и Финляндией охватил обширную территорию — от побережья Северного Ледовитого океана до Балтики. Охрана тыла действующих на фронте советских армий была поручена восьми сводным полкам войск Народного комиссариата внутренних дел, сформированным из пограничников и бойцов оперативных частей внутренних войск. Части войск НКВД по охране железных дорог также были привлечены для обеспечения бесперебойного движения воинских эшелонов и прикрытия особо важных железнодорожных сооружений в северо-западных районах СССР.

Это была их основная функция. Однако сводные части, созданные для борьбы с диверсантами и защиты важных объектов и коммуникаций за спиной сражающейся РККА, вскоре оказались в самом центре ожесточенных сражений. И проявили себя в боях ровно так, как и ожидалось от воинов-чекистов, — стойко и отважно.

Однако их исторические документы Росгвардии (исторической преемницы войск НКВД СССР), ни опубликованные в январе-феврале 1940 года в газете «Правда» корреспонденции А. И. Безымянского о героических деяниях воинов НКВД не указывали ни места боёв, ни точных дат, когда они состоялись.

Сегодня, полагаясь на более поздние разрозненные исследования военных историков, можно попытаться реконструировать ход событий с участием некоторых чекистских частей. Известно, например, что из Отдельной мотострелковой ди-

визии особого назначения имени Ф. Э. Дзержинского войск НКВД СССР (сегодня это Отдельная дивизия оперативного назначения имени Ф. Э. Дзержинского войск национальной гвардии Российской Федерации) для участия в советско-финляндской войне были направлены стрелковый батальон под командой капитана П. А. Гагаркина и артиллерийская батарея под началом капитана А. М. Кушнина.

Зная, что батальон и батарея воинов-дзержинцев вошли в состав 3-го полка войск НКВД, осуществлявшего оборону коммуникаций 44-й стрелковой дивизии РККА «на участке Важенара — 20-й километр дороги на Суомусалми», можно предположить, что с началом наступления финских войск в районе этого финского города и на так называемой Раатской дороге 3-й полк оказался в эпицентре одного из самых кровопролитных сражений советско-финляндской войны.

В декабре 1939 года, в ходе наступательной операции, здесь в тяжелейшем положении оказалась 163-я стрелковая дивизия РККА, а затем попала в окружение шедшая ей на выручку 44-я стрелковая дивизия. Финские войска воспользовались неповоротливостью советских вои-



Советские воины в районе так называемой Раатской дороги

рования и уменьшавшийся день ото дня паёк сделали свое дело. В этот решающий момент на помощь окруженным частям Красной Армии выдвинулись лыжные 3-го полка войск НКВД. Передвигаясь вне дорог, они сумели обойти врага и, ударив отсюда, где их не ждали, принесли осажденным надежду.

Материал в «Правде» о капитане Афанасии Мироновиче Кушнине, возглавившем атаку двух разрозненных частей воинской колонны РККА, а затем поведшем многокилометровый обоз на прорыв, вполне соответствует обстановке, сложившейся к тому времени на «Раатской дороге».

Ударты батареи Кушнина по противнику, в свою очередь, согласуются с воспоминаниями финского генерала Сииласвуо из книги Бориса Соколова «Тайны финской войны». Вражеский военачальник так говорит о допотопных боях в районе Суомусалми: «5 января был взорван мост через реку Пурос-йо-

ки... Артиллерийский огонь противника на участке его 25-го стрелкового полка был особенно сильным и метким, и в результате наши части понесли большие потери...»

В истории советско-финляндской войны 1939–1940 гг. части войск НКВД СССР упоминаются зачастую в качестве примера стойкости в совершенно, казалось бы, безвыходных ситуациях. В полном окружении врага 46 суток успешно билась с финнами на ребельском направлении артиллерийская батарея 20-го кавалерийского полка войск НКВД Советского Союза, прибывшая «на финский фронт» из Азербайджанской ССР. Героически обороняли свои позиции в городе Питкяранта находившиеся в окружении врага 1-й и 4-й полки войск НКВД, заслужив на полях боя награждения об их отваге личную ре-

зольцию И. В. Сталина: «Здорово! Представить к награде». 13 дней вместе со своими боевыми товарищами по 3-му мотострелковому полку внутренних войск НКВД сражался в полном окружении противника будущий Герой Советского Союза красноармеец Гавриил Васильевич Кузкин. 46 дней, находясь в окружении, дрался пулемётная рота старшего лейтенанта Андрея Гавриловича Лукецкого, удостоенного звания Героя Советского Союза. В окружении, залив хлебным мякишем пробоины в кожу своего пулемёта, отражал неприятельские атаки воин-чекист лейтенант Иван Михайлович Кобзун, отмеченный за беспримерную отвагу Золотой Звездой Героя Советского Союза и орденом Ленина.

В 1940 году за образцовое выполнение боевых заданий ко-

**СПРАВКА**

В ходе разгоревшихся кровопролитных боёв, обоюдных оборонительных и наступательных операций, вплоть до штурма Выборга советскими войсками 13 марта, с обеих сторон погибли десятки тысяч военнослужащих, а Финляндия потеряла примерно 10 процентов территории. К западуместились также и сама советско-финская граница, ранее проходившая неподалёку от Ленинграда (ныне город Санкт-Петербург), что в значительной мере обезопасило Северную столицу нашей Родины от захвата её германскими и финскими войсками в годы Великой Отечественной войны.

